

■社区生活圈

后宅街道：文化润童心 非遗过端午

□全媒体记者 陈洋波 文/摄

本报讯 当充满童趣的儿童节与传承千年的端午节不期而遇，会碰撞出怎样的奇妙火花？5月25日，同悦社工驻后宅社工站联合后宅街道助联体，开展“童心粽夏·非遗奇遇记”活动，吸引辖区20余名儿童参与。

此次活动将端午传统文化与充满童趣的“六一”国际儿童节巧妙融合，通过“射五毒”“五福加冕”“DIY粽包”“制作祈福五色绳”等趣味十足的环节，助力儿童加深对非遗文化的认知，以文化沃土呵护儿童成长。

活动现场，社工化身文化使者，为孩子们开启沉浸式的端午文化探索之旅。在“射五毒”环节，孩子们手持沙包，投向贴有蛇、蝎、蜈蚣等图案的背

篓。现场欢声笑语不断，大家在游戏中了解端午习俗。“我知道‘五毒’指的是蛇、蝎、蜈蚣、壁虎、蟾蜍这五种动物，‘射五毒’是为了驱邪避灾、祈求平安。”社区居民小杨说。

最让孩子们兴奋的是，“DIY粽包”和“制作祈福五色绳”环节。在社工的带领下，孩子们迅速投入创作。他们充分发挥想象力，从纸上裁剪出粽子的形状制成粽包，并为粽包贴上专属笑脸。同时，孩子们还巧手编织了“祈福五色绳”，借用圆盘编绳器缠绕五色丝线。“这五色绳有五种颜色，就像五种福气。我要把它送给爸爸妈妈，希望他们平平安安、健健康康。”10岁的朱同学举起编好的五色绳开心地说。

后宅社工站相关负责人表示，他



们将秉持“文化润童”理念，推出更多满足儿童成长需求的传统文化活动，以寓教于乐的方式让儿童在互动中学成长。

苦竹塘村：喜宴“搬进”村文化礼堂

□全媒体记者 左翠玉 文/图

本报讯 挑“义乌十八担”、敬“改口茶”、宣读订婚书……5月25日上午，一场欢乐喜庆的传统订婚喜宴在上溪镇苦竹塘村文化礼堂——蝶恋花真情馆举行，亲朋好友见证了一对准新人的爱情故事，现场送上满满祝福。

这是苦竹塘村实施“唤醒老屋”工程以来举行的首场喜宴。

苦竹塘村党支部书记吴伟贤介绍，该村文化礼堂围绕爱情主题打造，既有吴晗与袁震生死相依的爱情故事展，也有义乌传统婚礼婚俗展，场馆内外洋溢着浪漫的氛围，尤其适

合举行婚礼等文化娱乐活动。“我是苦竹塘村人，在家门口办喜宴，既新鲜又有仪式感、归属感，还引领了新风尚，特别有意义。”新娘吴家怡表示，文化礼堂不仅承载了村里的历史文化，而且硬件设施齐全，丝毫不输酒店。

据悉，苦竹塘村文化礼堂自2023年11月投用以来，已成功举办全市礼堂品牌项目线下展示路演活动、“义生义世·吴晗故里遇见你”相亲交友活动等，累计吸引年轻群体近万人次。如今，苦竹塘村依托深厚的吴晗故里文化底蕴，形成了“两馆一居”的特色格局，正致力于打造艺术乡村发展蓝图。



文化礼堂办婚宴现场

鸡鸣山社区：老兵学习智能手机应用

□全媒体记者 李爽爽

本报讯 在信息化浪潮席卷的当下，智能手机已成为人们日常生活不可或缺的工具。然而，对于部分伤残退役军人而言，复杂的操作界面与新兴应用功能却成为他们融入现代生活的“隐形门槛”。

为助力老兵们跨越数字鸿沟，智享现代化生活，5月27日，由市退役军人事务局指导、同悦社工承办的“智享

生活·老兵智能手机速成班”在江东街道鸡鸣山社区正式开课。首堂课程聚焦手机基础功能教学，为15名老兵开启数字生活新篇章。

服务启动前，社区志愿者联合社工团队开展专项调研，梳理出伤残退役军人使用智能设备的三大痛点：硬件操作不熟、系统设置困惑、安全风险担忧。基于此，课程设计采取“阶梯式”教学模式，首堂课程围绕“手机基础功能全解析”展开，涵盖硬件认知、系统

设置、安全入门三大模块。

“长按电源键开机，就像扣动扳机一样果断！”在报晓书苑内，社工以“口令”创新教学方式，帮助老兵快速记忆操作步骤。针对视力障碍的老兵，课程增设“语音助手唤醒”专项教学，老兵楼叔叔在社工的指导下，成功唤出手机语音功能，现场响起热烈掌声。

针对老兵的出行需求，社工现场下载并演示高德地图，通过实操，教会大家输入目的地、选择公交路线、查看

实时路况。老兵周恒瑞反复练习搜索功能后说：“学会了这个技能，我以后出门再也不怕迷路了。今天的课程太实用了！”

“今天的课程是起点，未来的课程将重点聚焦微信基础功能、生活服务场景应用及防诈骗实操训练。”市退役军人事务局相关负责人表示，此次活动，不仅为伤残退役军人搭建了学习平台，更彰显了社会对这一群体的关怀，助力他们在数字时代重拾生活主动权。

上溪千亩桃林迎来采摘旺季

□全媒体记者 左翠玉

本报讯 连日来，在上溪镇溪华村超600亩桃林里，红彤彤的桃子压弯了枝头，慕名而来的游客穿梭其间，果农们喜滋滋地分拣装筐，一幅乡村振兴的甜蜜画卷在此展开。

在溪华村的道路旁，早有果农支起小摊，出售自家种植的桃子。果农斯金仙种有百亩桃林，最近，她每天都要翻过几个山头料理桃树，引导游客前去采摘。

“我家的油桃刚开始采摘，春蜜、白桃、黄桃将陆续上市，能一直摘到9月份。”斯金仙说，她经营果园已有20多年，自家桃林种有10多个品种。“现在油桃产量少、价格高，每天产量在300斤至600斤之间，批发价格在每斤4元至5元。”

“天气好，适合摘桃尝鲜！这桃子新鲜，味道不错，我今天摘了100多斤。”在桃林间，游客余文亮提着沉甸甸的果篮，笑容满面，收获满满。

据悉，上溪镇包含溪华村在内的桃

花坞区域，共种有26个品种的鲜桃2000余亩，预计在6月初迎来采摘高峰。随着蟠桃、黄桃等品种的桃子大批上市，价格将会更亲民。

“有的果园每天能收获鲜桃超千斤，光靠采摘游并不能消耗如此庞大的数量。”溪华村党委副书记斯芝斌说，这些天，他也忙着到果农家中收购鲜桃，帮村民打开销路。

为了解决鲜桃滞销问题，早在2020年，溪华村就成立了棋文水果专业合作

社，通过合作社统一收购各个果农手中的桃子，再包装好进行销售。这改变了以往大家“各自为战”的状态，也让高品质的鲜桃能够顺利进入批发市场、电商平台和线下水果店进行销售。

“平均每天销售2000斤，哪怕一年只算旺季的两个月，一年下来也能卖出超12万斤。”斯芝斌说，过硬的品质再加上好的销路，桃子成了溪华村的“致富果”，村里也将进一步做大做强桃产业，让村民们的“钱袋子”越来越鼓。

丝路粽情 富路同行 城西街道百米长粽迎端午活动邀你来“嬉”

当端午粽香遇上丝路文明，当传统民俗碰撞国际范儿，会擦出什么样的火花？城西街道将以一场兼具文化厚度与时代温度的端午民俗活动，重新定义传统节俗的打开方式。5月27日至5月29日，“丝路粽情·富路同行”百米长粽迎端午活动将在分水塘村、石明堂村、何斯路村三地联动上演。通过沉浸式体验、艺术展演、非遗活化等形式，展现端午文化内涵，推动文旅融合发展，展示“文化传承、乡村共富、开放包容”的城西新图景。

非遗民俗玩出新高度

开放包容与乡村振兴的新场景。

石明堂村花厅则化身为“共富香囊工坊”，村民与各民族同胞一起围坐并制作香囊。针脚间穿梭的是艾草与彩线，绣出的则是乡村振兴的共富故事。

这个端午，城西街道还以“城西臻礼”为名，推出全新端午粽礼系列产品。精选优质食材，将传统工艺与地域特色深度融合。别具一格的包装中，巧妙融入城西文化元素，好看的同时又富有文化内涵。

5月27日，系列活动首先在分水塘村与石明堂村拉开帷幕。两地分别以“红色根脉”与“共富工坊”为主题，打造两大非遗体验场景。

在分水塘村，“真理粽”制作现场将成为文化交融的舞台。外国友人、苗族、畲族等民族代表与村民齐聚一堂，一同制作粽子。以端午文化为媒，在陈望道先生故乡，以“真理的味道非常甜”的红色故事为内核，将端午习俗与开放包容的城市精神深度融合，书写文化传承、



主会场活动精彩纷呈



百米长粽将点燃端午氛围



寓中品味乡村蝶变。这场以粽为媒的文化盛会，既是对传统节日的创新性表达，也是义乌乡村振兴的生动缩影，期待您共赴这场“丝路粽情·富路同行”的美好之约。

全媒体记者 华青 文/图
(图片均为资料照片)

手作等项目，大家到时候可以前往参与。

据悉，何斯路村有端午节包长粽的习俗。长粽迎端午文化活动自2019年起举办，第一届做出了108米的长粽，2023年第二届是168米，2024年第三届总长为

168米。届时，夏演村大鼓队《龙腾盛世》鼓阵将开启整场活动。在“同心粽共绑”环节，外国友人、少数民族代表将与村中老人共绑“同心粽”，寓意中外文化交融。十分具有仪式感的点睛环节后，“龙粽”将在村民和中外游客的共同托举下，从志成湖出发，沿环村绿道展开巡游。

巡游后，“百米长粽宴”将在志成湖畔开席。长粽将现场切分，并由村中86岁高寿老人领衔分粽，传递“长寿安康”的美好寓意。其间，游客不仅可以品尝各式馅料的粽子，还可以欣赏越剧表演，参与诗词飞花令等游戏。非遗体验区将同步开放艾草扎染、香囊

234米，分为68米、78米、88米三条，分别由青少年、中外友人以及村中青壮年扛着绕村巡游。那么，今年的“龙粽”会有多长？

端午将至，不妨走进城西街道，在粽叶翻飞间触摸历史脉络，在中外互动中感受开放气质，在共富乡